



сударство, почувствовав свою военную мощь, свое техническое превосходство над соседями, могло объявить им войну, напасть на них, захватить их области и по своему усмотрению распоряжаться завоеванными землями со всеми их богатствами, как своею собственностью, одним словом, проявлению хищнических инстинктов одного государства над другим не было никаких реальных преград, кроме вооруженной самоагрессии подвешенного над ними государства.

Правда, в наше время существует кодекс законов международного права, но т. к. за ним не стоит никакой реальной, достаточно мощной силы, то и исполнение требований этого права, носящих иногда характер только пожелания для действительности не считается для некоторых государств обязательным. Так, Германия и Австрия, подписавшие в 1899 году на Гаагской конференции мира конвенцию о мирном разрешении международных споров, отказались от соблюдения этой конвенции, решение австро-сербского конфликта на международном третейском разбирательстве и начали войну. В настоящее время в разрешении международных споров царит такое же самоуправство и произвол, какой некогда царил в разрешении споров отдельных индивидов. Ведь в далеком прошлом люди жили, в известных случаях руководствуясь во взаимных отношениях исключительно принципами так называемого права с его кровавой мезью, „судом Божиим“ и т. д.: сам индивид, семья или род мог выступать в защиту попранных прав, вступая по отношению к обществу по праву „око за око, зуб за зуб“.

Наше правосознание, сдвинувшее огромный шаг вперед по сравнению с правосознанием наших отдаленных предков, уже плохо мирится с войнами, затываемыми народами из чисто эгоистических побуждений, и стремлениями народов к разному рода реваншам. Хозяйство современных народов, сдвинувшее, в области различного рода экономических связей, мировые, терпит от современной войны громадный ущерб. Только прекращение международных споров и мирное сотрудничество народов, сдвинувшее возможное экономическое процветание государств, являющееся залогом общего человеческого прогресса. Поэтому необходимейшей потребностью нашего ближайшего времени является создание такой международной организации, своего рода интернационального трибунала, который мог бы положить конец современному порядку вещей, когда одно государство, почувствовав свою военную и техническую мощь, бросается на своих соседей в целях политического или только экономического порабощения их (что мы и видели на примере с Германией, начавшей войну с державами согласия).

Не нужно также забывать о все увеличивающемся влиянии на государственную жизнь во всех странах демократии, которая в будущем несомненно послужит большой сдерживающей силой. Недаром знаменитый французский политический деятель Жоржес не задало бы нынешней войны говорил, что если ожидаемая европейская война не вспыхнет еще в течение лета двадцати, то слава ли она уже станет возможной, т. к. этого не допустить демократия, политическое значение которой к тому времени должно во много раз увеличиться.

Не следует также упускать из виду того обстоятельства, что за время войны значительно поменялось отношение „священной собственности“, которая все чаще и чаще рассматривается ныне воюющими государствами, (европейскими) как только средство, должностному служить государственным интересам, при чем государство определяет не только область приложения капитала, но и размеры прибыли, идущей в пользу капиталиста. Таким образом, из неограниченного хозяина своей собственности капиталист обращается постепенно в своего рода только управляющего ею, что не может не иметь огромного воспитательного значения как для самой буржуазии, так и для других классов населения, в смысле укоренения в них правильного взгляда на капитал, на его служебную роль для общества.

Трудно, конечно сказать, какова будет та будущая организация, которая должна нормировать взаимные отношения народов, мирным способом разрешая их конфликты—будет ли она в роду лиги мира, рисунки нам Вильсоном, или какой другой,

но одно только можно с достаточной вероятностью утверждать, что жестокие уроки современной войны для человечества не пройдут даром, и оно, обогатившись собственной кровью, из простого инстинкта самосохранения, подкрепляемого сознанием той огромной пропасти, которая открылась между его современной жизнью и великими идеалами правды и справедливости, должно отыскать пути к устранению катастрофы, в роде разыгравшейся сейчас перед нашими глазами и создать международную организацию для разрешения всякого рода споров и недоразумений.

### ПОСЛЕДНЯЯ ИЗВЕСТЬ.

В Германии. Корреспондент газеты „Русская Воля“ беседовал с германским настроенным голландцем, долгое время жившим в Германии.

По его словам, военное положение и продовольственная нужда вызывают в Германии большой упадок духа. Приходится говорить о полном изменении национального характера. Население, ко всему безразлично, стремится только к миру.

Разростается тайное революционное движение; циркулируют тысячи прокламаций. Либкнехт стал какому-то идолом.

Забастовка на заводах Круппа. В Германии забастовка имеет частичный характер.—Из 45,000 рабочих бастует 18,000, требующих увеличения продовольственного пайка. Равным образом подтверждаются слухи о пожаре на заводе Конкорея. Убытки достигают нескольких миллионов. Сгоревшая постройка занимала целый гектар. „Р. В.“

Польские марки. Постановлением ген. фон-Безелера в Польшу вводится польская марка в качестве разменной монеты. Новая польская марка будет отчеканена из железа и алюминия в количестве 20 миллионов. Польская марка будет иметь одинаковое с германскими достоинство. „В. В.“

Вопрос об образовании армии в Польшу. По сообщениям из Варшавы, на днях ожидается опубликование манифеста государственного совета, призывающего польский народ к оружию. Совет, однако, ограничится предложением добровольно записываться в ряды армии. „В. В.“

Железнодорожное сообщение Англии с Африкой и Азией. „Русской Воле“ из Парижа сообщают: Английские и французские инженеры выработали грандиозный план железнодорожного сообщения: Англия—Африка—Азия, путем прорытия туннелей в Ламанше и в Гибралтар, отсюда по африканскому побережью, линия должна направляться непосредственно на Суэц и далее через Месопотамию и Персидский залив в Индию.

Дело рабочей группы военно-промышленного комитета. Производственный комитет по делу рабочей группы военно-промышленного комитета судебного следователя по особо-важным делам, Юревич допрашивал на днях обвиняемых, находящихся в доме предварительного заключения. Следователь пришел к заключению, что члены рабочей группы, пользуясь предоставленными им правами, совершили преступление, предусмотренное 102 й статьей Улож. о наказаниях и что дело их, на основании статьи 178-й Военн. Полож., подлито военному суду. Дальнейшее направление дела зависит от заключения управляющего министерством юстиции. „Р. В.“

Беседа с генералом Брусилловым. Корреспондент газеты „Р. В.“ имел беседу с главнокомандующим армиями юго-западного фронта генерал-адъютантом Брусилловым о положении дела на фронте. Генерал Брусиллов высказался так:

Вся русская армия стоит чрезвычайно крепко на своих местах. Мы настолько сильнее противника, что, по моему, опасности наступления нет. Добиться значительного успеха противник ни в коем случае не сумеет. Если бы ему удалось добиться временных незначительных успехов, то мы сумели бы ликвидировать их, хотя бы они собрались в больших силах. Могут сказать с уверенностью, что не приходится опасаться серьезных выступлений, могущих иметь тяжелые для нас последствия.

Ближайшее наступление англичан в Месопотамии уже началось на персидском участке нашего кавказского фронта взятием Камадана, но на европейском театре войны это может иметь лишь слабое и незначительное отражение.

По всем сведениям, которые мы имеем, Германия переживает в смысле продовольствия тяжелое время, и кажется даже, что ее положение в этом смысле близко к катастрофическому, что, без сомнения, облегчает наши чисто боевые задачи.

Железнодорожные крахи. На ст. Батайск открыты грандиозные хищения товаров; пропали целые вагоны мануфактуры; действовала организованная железнодорожная шайка; арестовано 35 человек; среди них вдовщины, сиротки, старики. В течение года крахи оставались неразрешенными. Установлено, что один вагон мануфактуры был продан за 600 тысяч. Расследование продолжается. Предполагают участие в шайке высших железнодорожных служащих. „У. Р.“

### Обзор печати

#### Детище г. Рейна.

По поводу отклонения комиссией Гос. Думы законопроекта об учреждении главного управления государственного здравоохранения „Русск. Вдв.“ пишут:

„В защиту созданного во виле законном порядке нового ведомства выступил сам творец его, академик Г. Е. Рейн, рука об руку со своим товарищем проф. Разумовским и председателем медицинского совета проф. Сиротинским.“

Доводы, при помощи которых г. Рейн отстаивал свое ведомство, были достойны завершения всей истории зарождения на свете этого своеобразного плода бюрократического творчества. Революция в области здравоохранения защищая свою идею не с государственной, а, по его собственному признанию, „с житейской точки зрения“. Очевидно, не особенно надеясь на убедительность приводимой им аргументации по существу, он старался воздвигнуть на членов комиссии ссылок на мнение высокопоставленных лиц, вызывая даже к памяти П. А. Столыпина, частное письмо которого о пользе объединения санитарного управления в одних руках было прочитано в назидание членам комиссии.“

Газета отмечает, что г. Рейн, по-видимому, никак не мог посмотреть на дело с точки зрения законности:

Его воззрения на значение закона для государственного деятеля вылились в конце концов в поистине классическую форму. „Я — не юрист, — заявил г. Рейн, — и не знаю, была ли при этом нарушена ст. 87 я Основных Законов. В этом разберутся юристы.“

Итак, с точки зрения мистификации, соблюдать законы и в частности Основные Законы — это только „юристы“. А „не юристы“ совершенно не обязаны выкинуть в смысле законов и сообразовать с ними свои действия. Они могут действовать вполне свободно, не заботясь о законах и представляя „юристами“ задним числом разбираться в юридической стороне их поступков. Есть, конечно, в нашем Своде Законов очень внушительно звучащее упоминание о том, что „никто не может отговариваться неведением законов“. Но, впрочем, по мнению Г. Е. Рейна, это правило существует только для частных лиц. Должностные же лица, раз только их специальность — не юриспруденция, а, например, гинекология, с Основными Законами справляться не обязаны.“

Указывая далее, что сотоварищи г. Рейна не отставали от него по характеру аргументов в защиту законопроекта, а проф. Сиротинский хотел даже высказаться не как председатель медицинского совета, а как обыватель, газета замечает:

„Вся эта „обывательщина“ не наша однако сочувствия в подавляющей большинстве комиссии. Проект был отвергнут большинством 14-ти голосов против 4-х, причем против него, кроме оппозиции и центра, голосовали крестьяне и священники. По-видимому, этим голосованием предвзято и окончательная судьба „несчастно-рожденного“ министерства здравоохранения.“

„Бирж. Вдв.“ по тому же поводу пишут:

Думская комиссия, прежде всего, берегла букву и смысл закона, когда своим голосованием хорошила проект. Как орган народного представительства, она защищала неотъемлемое право народного представительства наблюдать за тем, чтобы его права и престиж не страдали от какого бы то ни было обходного движения. Путем обходного движения у нас проводилось и проводится множество проектов, для которых путь нормального проведения есть единственно правильный и целесообразный путь. Лучшая и яркая иллюстрация такого „нормального“ положения — это проект здравоохранения, который и по сложности своей, и по своим заданиям требует самого подробного обсуждения. Неудивительно, что он пал первой жертвой неправильного „метода“, избранного для совершения обходных движений“

Законопроект этот, как известно г. Рейном взят обратно и Гос. Дума выразила по этому поводу чувство удовлетворения.

### Маленький фельетон

#### Акула большой воды.

Если я не ошибаюсь, Изянь Федорович Манасевич-Мануйлов мог бы справлять в настоящее время приблизительно 25-летний юбилей своей шантажно-провокаторской и охранно-мошенической деятельности.

Это, в полном смысле слова, акула большой воды, которая на просторах четверти века неотступно следила за русскими государственными кораблями и питалась, главным образом, человечьиной.

О познаниях Манасевича Мануйлова ищетесь цылая литература и притом на нескольких языках:

— На итальянском, на французском, на японском и на русском. Но по странной иронии судьбы, перед петроградским судом предстанет лишь не акула, а пескарь.

Не шантажист с европейским именем и с охранным ореолом, а мелкий, в вершок величиной, жулик, который в 1908 году вышугнул в какого-то сына судебного пристава Плоткина 500 цыловых и который в 1916 году задумал шантажировать Соединенный банк, но попался с должником, как мальчишка.

### Дело Манасевича-Мануйлова.

В Петроградском окружном суде, с участием присяжных заседателей, разбиралось при открытии аверьях, в течение шести дней (с 13 по 19 февраля включительно) громкое уголовное дело отставного коллежского assessора Манасевича-Мануйлова, бывшего личного секретаря недавнего председателя совета министров Штюрмера.

Обвинился Манасевич Мануйлов, между прочим, в том, что обманывал путем похищения в Петроград 19 августа 1916 года у товарища директора Московского Соединенного Банка Н. С. Хвостова 25,000 руб. денег, т. е. в преступлении, предусмотренном ст. ст. 1666 и 1668 улож. о наказ.

Способ похищения этих денег был формулирован в обвинительном акте так: Манасевич-Мануйлов ложно уверил Н. С. Хвостова, 1) что он, Манасевич-Мануйлов, состоит членом комиссии по обследованию деятельности кредитных учреждений, под председательством генерал-майора Батушкина, 2) что в этой комиссии производится дело о расследовании неправильных действий Соединенного Банка, 3) что эти расследования угрожают представителям названного Банка обсыками и арестами и 4) что он, Манасевич-Мануйлов, за денежное вознаграждение, может воздвигнуть на комиссию в смысле избавления представителей Банка от указанных репрессий.

Дело это рисуется в следующем виде:

В конце июля 1916 года Н. С. Хвостов обратился к Манасевичу-Мануйлову, как к знакомому журналисту, с просьбой, не может ли

Признаюсь, это „уменьшение чести“ Манасевича-Мануйлова подвигнуло на все, как ушатать холмоной воды.

Из толстого тома, составляющего шантажно-охранную биографию этого „деятели“, взята одна строка, и шантажист очень большого роста спрятался в табакерку.

— Где же спрашивается, итальянская глава из жизнеописания великого человека.

— Куда провалилась эпопея с подложными японскими документами, которые продавались русскому правительству за настоящие?

И, наконец, куда же вообще запропастился личный секретарь бывшего премьер-министра Штюрмера, торговавший министру, получающий взятки и грозивший направо и налево обсыками, арестами и высылками?

Увы! на авансцене фигурирует только „милый бэб“—маленький наивный мошенник, к которому Фемиде предьявляется банальный вопрос:

В 1908 году у сына судебного пристава Плоткина изволили 500 цыловых проглотить? Согласитесь, что это все равно, как если бы судили Азефа за нарушение тишины и порядка.

— Обвиняемый Евно-Азеф! В 1903 году в город Ростова вы изволили нарушать тишину-с? Дворника изволили обругать „дымным рылом“? Гордому оказали неповиновение?

Предъяви обвинительного акта в данном случае так сумеем, что общественный интерес к этому процессу, несомненно, сведется почти к нулю.

Кому, в самом деле, может быть интересна какой-то банальный „наворный советник“, который обещал сыну судебного пристава проделать исто в охранном отделе, и затеять накупить и зажить денег?

Собственно интересуется карьерой Мануйлова во всем ее объеме и, в особенности, заключительной главой этой карьеры:

Каким образом угловатый уродливый тип мог вырасти в такую фигуру? Каким образом прожженный, многолетний шантажист, избивший все права на арестантской халате, мог попасть в личные секретари первого в России сановника?

Но, повторяю, предель судебного процесса на этот вопрос—центральный и единственно важный вопрос—ответа не дали, и, таким образом, шло попрежнему останется в мистике.

Однако, мы все-таки знаем, что шло было, что Манасевич-Мануйлов, для которого Фемиде приготовила столь скромный сирый халат, еще совсем недавно был правой ру-

он поместить в одной из газет небольшую заметку „о положении русской торговли и промышленности в годы войны“. Заметка эта должна была иметь форму беседы с председателем Соединенного Банка графом В. С. Татищевым.

Манасевич-Мануйлов согласился исполнить просьбу Хвостова, обещая отослать „газетное собеседование“ в Париж знакомому корреспонденту газеты „Тетрис“. О вознаграждении Манасевича-Мануйлова за эту услугу никакой речи не было, и Хвостов полагал, что Манасевич-Мануйлов, как журналист, вполне удовлетворится гонораром от парижской газеты.

31 июля Хвостов привез Манасевичу-Мануйлову усвоенную рукопись на французском языке, но Манасевич-Мануйлов, небрежно приняв статью, заявил, что комиссия, ведущая расследование неправильных действий кредитных учреждений в связи со спекуляцией, очень заинтересовалась деятельностью Соединенного Банка.

Это сообщение произвело на Хвостова поразительное впечатление, так как указавшая выше комиссия под председательством генерала Батушкина как раз в этот период времени произвела целый ряд обысков и арестов среди крупнейших финансистов и биржевиков Петрограда.

В дальнейшем разговор Манасевича-Мануйлова дал понять Хвостову, что он, Манасевич-Мануйлов, „свой человек“ в комиссии генерала Батушкина и может уладить это дело.

После этого разговора Хвостов немедленно вернулся в Москву для извещения правления об угрожающей опасности Соединенному Банку. Во второе посещение Хвостовым Манасевича-Мануйлова, последний уже прямо пошел к намеченной им за-

кой премьер министр и что дух Манасевича сказывался на русских делах.

Теперь нам смешно читать, что сильные и властные люди, вроде Татищева или архи-миллионера г-на Кроштинкова, искали протекции у охранного стрелюриста и что охранник стрелюриста обшаривал им и хорошую прессу в Франции и министерские портфели в России.

Нам смешно читать, что такой унылый шиник в государственной инспекции, как бывший министр внутренних дел, а чина снова член Государственной Думы, г. Хвостов, разбил свой административный лоб в единоборств с Манасевичем-Мануйловым.

Взятки брал секретарь. Шантажировал секретарь. Мста раздавал секретарь. Обсыпая и арестами пугал секретаря.

Но зато все это делал секретарь, однако, на судь фигурировал лишь обыкновенный надзорный советник, который в 1906 году выдвинул сына судебного пристава и выдвинул у него 500 пшеницы за место в охранке.

Там же была рождена мысль, и дело огромного общественного интереса превратилось в базильный процесс базильного надзорного советника...

К. М.

По Сибири. (От собствен. корресп.)

Накануне Караган, Усть-Каменогорского уезда. В последние числа января температура стояла здесь 3-5° по Р. Снег, достигавший на равнине толщиной до 1/2 аршина, теперь под действием солнечных лучей начинает быстро таять.

Зима прошла при средней температуре -7° по Р, хотя дня 3-4 в конце декабря мороз и достигал до -22° и 24° по Р.

рамки дела. Он сообщил Хвостову, что положение Соединенного Банка серьезно, что комиссия генерала Ватюшкина не даст никому пощады и что теперь уже приходится выбирать или луте: или обыск в арест или немедленный вывоз в Петроград частными образцы председателя правления банка.

Таким образом, шантажное дело Манасевича-Мануйлова уже начало было быстро двигаться вперед, но к несчастью последнего, Хвостов по выхodu из квартиры Манасевича-Мануйлова неожиданно встретился со Шкаффом.

18 августа Хвостов обо всем осведомил начальную петроградского военного округа и на следующий день же был в квартире Манасевича-Мануйлова, где и вручил ему

Среди мбстного рогатого скота начинает появляться нервико болзань -воспаление легких. Гиселение за своим скотом, являющимся основой его бюджета очень плохо ухаживает. Скот пасется почти без призора в горах. Хлввов и даже досчатых помешений для него не устраивают. Къ домашнему корму его тоже не пручают. Благодаря этому повальная болзань среди скота - явление здесь не очень редкое. Еще 2 года тому назад в станице Алтайской отъ воспаления легких пало болъе 1/2 головъ различного числа коровъ (тысяча съ лишнимъ). Однако этотъ печальный случай не оставил никакого впечатления на мбстных казаковъ, въ смыслъ принятия ими необходимыхъ мъръ къ улучшению способовъ ведения своего скотоводского хозяйства.

Сельскохозяйственные работы въ полъ и дома обильнейшие заказки предоставляютъ вести почти исключительно своимъ работникамъ - киргизамъ. Поэтому не мудрено, что хозяйство ихъ при всьхъ благоприятныхъ климатическихъ и почвенныхъ условияхъ не длетъ и десятой доли того, что можно бы было получить при энергичномъ и непосредственномъ ведении дла самими хозяевами; не лишнимъ будетъ отметить также радостное явление, наблюдающееся за последнее время въ Нарынской долине - это развитие тамъ садоводства прижизни саргаи.

Въ последнюю зиму, по всей върности, приносит прекрасные плоды. Серъя поселке Бектиржиректо Гайса Мухоржановъ (60 л.), живущийся делью, взятокъ на работу, являющийся пионеромъ этого дла, охотно и энергично распространяетъ идею садоводства плодовъхъ деревьевъ среди окрестного населения. Хорошо бы и полезно бы было, если бы наша агрономия обратила свое внимание на развитие этой отрасли сельского хозяйства, общающейся очень много для нашего края въ будущее.

Отклики Сибирской печати. Продовольственная реформа.

Своеобразную продовольственную реформу даруетъ министр внутренних делъ А. Д. Протопоповъ Сибири, Степному и Приамурскому краю: Вызванное войной нарушение обычного товарного железнодорожного движения, отлив рабочихъ рукъ, необходимость расходования

25.000 руб. кредитными билетами. Номеръ этихъ кредитокъ былъ заблаговременно переданъ полиции. Передавъ Манасевичу-Мануйлову деньги, Хвостовъ ушелъ. Всльдъ за нимъ пошелъ было и Манасевич-Мануйловъ, но на дьстницъ былъ задержанъ нарядомъ полиции. Его вернули обратно въ квартиру, произвели обыскъ и обнаружили въ карманъ брьюкъ 25.000 рублей, которые ему вручилъ Хвостовъ. После этого Манасевич-Мануйловъ былъ арестованъ.

Во время обыска Манасевич-Мануйловъ, не отрицая получения отъ Хвостова 25.000 руб., заявилъ, что эти деньги получены имъ для разбитий бывшего министра внутренних делъ А. Н. Хвостова.

Къ концу же обыска Манасевич-Мануйловъ изменилъ свое показание, сказавъ, что деньги эти предназначались Хвостовымъ для ведения аграрничной кампании въ пользу проведения на постъ министра финансовъ или торговли председателя правления соединенного банка графа Татищева.

городнаго количества продуктовъ первой необходимости для нуждъ армии, повсеместное значительное вадорожание жизни\* привело министерство къ необходимости урегулировать эти явления оригинальной мѣрой - усилениемъ полиции...

Означенныя обстоятельства - гласить далъе цитируемая объяснительная записка министра внутренних делъ къ законопроекту о введении полицейской стражи въ губернияхъ и областяхъ Сибири, Степного и Приамурскаго края - съ самаго начала войны начали вызывать во многихъ мбстныхъ серьезное брожение среди населения, которое иногда стало проявляться въ формъ столкновений толпы съ продавцами, требовавшими вышательства со стороны полиции.

Казалось бы, -дешеть по этому поводу Далекая Окраина\*, -изъ этого обстоятельства можно лишь вывести заключение о необходимости изыскания мѣръ къ облегчению положения населения, - къ усилению подвоза, урегулированию транспорта и товарообмена, широкую примѣнению провозовольственной помощи и т. д. Но министръ внутренних делъ посмотрелъ на эти условия съ чисто-полицейской точки зрѣния:

Для борьбы съ продовольственнымъ кризисомъ и дороговизной онъ, -продолжаетъ газета, -находитъ необходимымъ назначить для Сибири и Приамурья 1.123 конныхъ урядника, 4.435 пѣшихъ стражниковъ и 215 конныхъ стражниковъ.

На эту реформу требуется ежегодное ассигнование 2.760.000 руб. При всьхъ стремленияхъ найти оправдание этой продовольственной реформѣ, въ современныя условия нашихъ государственныхъ финансовъ 3 миллиона въ годъ на совершенно неизывающееся обстоятельствомъ усиление полиции - безусловно малая сумма.

Гораздо болъшую пользу тому же общественному спокойствию на почвъ тѣхъ же продовольственныхъ затруднений принесли бы эти три миллиона въ годъ, если бы употребить на оказание продовольственныхъ сумъ и пособий кооперативамъ и общественнымъ организациямъ. Не болъшую, если не меньшую финансовую жертву со стороны государства продукты воль сибирскихъ границъ - разрытые авозы эти продукты безошлично изъ Китая, Монголии, Манчурии, Кореи и Японии. А это, несомненно, исключило бы необходимость, во всякомъ случаѣ болъ печальную, пополнять кадры полиции для усирения страдающего отъ продовольственной разрухи населения.

А съ другой стороны, эта по-

ловина дивизии по численному составу молодыхъ и здоровыхъ военно-обученныхъ людей, гораздо необходимѣе на фронтъ, чѣмъ въ сибирскихъ дѣбряхъ.

Въ гор. училищной комисси.

Въ засѣданіи комисси 27 февраля первымъ обсуждался вопросъ, поднятый на последнемъ засѣданіи учительскаго о-ва, объ использовании части прибылей городского банка, которая должна пойти на нужды народного образования. Было доложено постановление городской думы по этому вопросу отъ 24 февраля 1916 года, въ которомъ говорится, что городъ, желая увеличить капиталъ городского банка, продать ему участокъ городского Пушкиской ул. за 75000 руб. съ тѣмъ условиемъ, чтобы 1/4 съ этого капитала шла на нужды народного образования. При обсужденіи этого вопроса, оказалось, что 1/4 съ этого капитала представляють очень незначительную сумму, что то около 4-хъ тысячъ руб., и, конечно, не могутъ удовлетворить нужды. Кроме этого было неизвестно, проведены ли эти деньги по приходной смѣтѣ города, какъ имѣющие специальное назначение.

Но, какъ бы то ни было, а эти 4 тысячи руб. дадутъ возможность городу удовлетворить учащихся жалованьемъ въ апрѣль мѣсяцъ и продлить время по изысканию средствъ на содержание начальныхъ училищъ. Далъе была доложена таблица расходовъ на содержание ляннаго состава начальныхъ училищъ г. Барнаула за исключеніемъ квартирныхъ денегъ завѣдующимъ и жалованія сторожанъ. Оказывается, что на содержание ляннаго состава начальныхъ училищъ изъ средствъ М. Н. Пр. по закону 1913 года отпускается 21080 р., Западно-Сибирскій учебный округъ возмѣщаетъ расходы въ суммѣ 8660 руб. и на городъ ложится расходъ въ 27984 руб. 01 коп.

Слѣдующимъ было заслушано заявленіе завѣдующихъ высшими начальными училищами объ открытій съ осей имѣющаго года новыхъ параллелей при върренныхъ имъ училищахъ. Ходатайство это мотивировано чрезвычайнымъ наплывомъ учащихся, размыстивъ которыхъ высшія начальныя училища безъ параллелей не могутъ. Постановлено возбудить ходатайство перель М. Н. Пр. объ открытій этихъ параллелей и о принятій расхода по содержанию ихъ на счетъ казны.

Далъе были доложены довольно любопытныя свѣдѣнія о количествѣ пропущенныхъ уроковъ преподавателями въ первую половину нынѣшняго учебнаго года.

Между прочимъ, было обращено внимание на пропускъ уроковъ законоучителями. Въ одной школѣ законоучи-

тель изъ 84 уроковъ пропустилъ 40 уроковъ, при чемъ причины такого массоваго пропуска уроковъ - неизвѣстны. Постановлено довести это обстоятельство до свѣдѣнія Епархіального училищнаго совѣта. Въ связи съ вопросомъ о пропускѣ уроковъ обсуждался вопросъ о пригласеніи втораго запаснаго учителя. Оказалось, что одинъ запасный учитель удовлетворять нужды не можетъ, а такъ какъ, городъ не имѣетъ средствъ на приглашеніе втораго запаснаго учителя, то постановлено просить инспектора народныхъ училищъ пригласить запаснаго учителя за счетъ М. Н. Пр. Далъе было заслушано отношеніе директора народныхъ училищъ, послѣдовавшее въ отвѣтъ на ходатайство города о закрытій 2-хъ класснаго училища на горъ и объ открытій вмѣсто него высшаго начальнаго училища за счетъ М. Н. Пр. Въ отношеніи говорится, что всѣ ходатайства объ открытій въ губерніи высшихъ начальныхъ училищъ въ 1917-18 учебномъ году уже услаы по назначенію, и, слѣдовательно, городъ съ своимъ ходатайствомъ запоздалъ, а къ закрытій существующаго 2-хъ класснаго училища со стороны дирекціи препятствій не встрѣчается, при чемъ первый классъ 2-хъ класснаго училища обратиться въ городское приходское училище съ обычными субсидіями отъ казны. Постановлено возросъ этотъ вопросъ въ присутствіи учащихся 2-хъ класснаго училища. Въ заключеніе было разъяснено, что завѣдующіе училищами должны своевременно озаботиться выпиской черезъ мѣстные книжные магазины учебниковъ и письменныхъ принадлежностей, необходимыхъ для школъ въ 1917-18 учебномъ году т. к. занятія въ школахъ, по всей върности, прерваны не будутъ, а бюджетъ только закрыть кредитъ со стороны города на библиотечныя книги и учебныя пособия въ виду недостатка средствъ.

Н. Ш.

Въ обществѣ попеченія о подкидышахъ.

28 февраля состоялось общее собраніе (въ количествѣ 10 человекъ) общества попеченія о подкинутыхъ дѣтяхъ. По прочтанію годовоу отчету, приходъ общества достигаетъ 5941 руб. 18 коп. расходъ 6679 р. 11 коп. Остатокъ на 1917 годъ 262 р. 7 коп. свѣдѣтельствуя о томъ, что пріютъ, воспитывающій отъ 45 до 50 подкидышей, отчетный годъ закончилъ благополучно. Средства общества приобратились путемъ членскихъ взносов, кружечныхъ сборовъ, крупныхъ и мелкихъ пожертвованій. Жертвователи Второвъ и Смирновъ избраны почетными членами о-ва. Затѣмъ, заслу-

У него нѣтъ еще чиновъ и отъвтственныхъ должностей. Онъ бралъ съ своихъ клиентовъ не много, но зато часто, по поводу и безъ повода. Ни одинъ изъ прошедшихъ перель судомъ случаевъ заступничества Манасевича-Мануйлова не увѣчался успѣхомъ. Тѣмъ не менѣе въра, въ него не ослабѣвала и клиентовъ отъ этихъ неузащитъ не уменьшалось.

Но это была только начальная школа. Въ эпоху Штюрмера аппетиты Манасевича-Мануйлова уже замѣтно возрастали. Будучи чиновникомъ особыхъ порученій, онъ мнилъ себя вершителемъ государственныхъ судьбъ, и вымогалъ уже суммы, сооразно масштабъ своей государственной дѣятельности.

Со втораго дня суда свѣдѣльскія показанія уже начинаютъ развѣрывать другую картину дѣятельности Манасевича-Мануйлова. Задь на фнѣ эпизодовъ съ Соединеннымъ Банкомъ, фигура мелкаго хатая, рисувавшаяся еще такъ накануне, выростаетъ уже во весь ростъ чиновника, состоящаго въ особомъ распоряженіи председателя совѣта министровъ Штюрмера.

Въ этой стадіи обвиняемый является, прежде всего, литераторомъ - содрудинкомъ «Новаго Времени» и «Вечернаго Времени».

Литературная миссія Манусевича-Мануйлова, между прочимъ, заключалась въ содѣйствіи пропаганды идеи о государственной цѣнности людей опыта.

Между прочимъ, на судъ развернулось еще одна политическая была, походя на мистическую сказку - это роль Манасевича-Мануйлова въ дѣлѣ Хвостова - Ржевскаго.

Штюрмеру было поручено разслѣдовать это дѣло, а онъ словесно перепоручилъ совершить это Манасевичу Мануйлову.

Потомъ въ февралѣ мѣсяцѣ 1916



шав воявление врачей. Калмакова Хасина, Велижанкина, Делекторского, бр. Киркинских и Орлова, о согласии их регулярно оказывать медицинскую помощь больным приюта, присутствующим приступили к избранию нового совета. В состав его вошли: М. А. Смирнова, М. Н. Васильева, Н. Ф. Чернобровина, В. С. Орлова, Е. И. Феулова, У. А. Талалаева, В. Н. Петрухина, Г. В. Орлов, С. Ф. Данилова, В. Ф. Енозский, С. В. Енозская, Е. В. Яблокова, К. С. Кравець, Т. Н. Мезенцева, Н. И. Петрухина, С. А. Васильева и К. М. Бавев.

Избрание председателя, казначея, секретаря и ревизионной комиссии отложено на пятницу 3 марта, ибо для этого необходимо личное участие всех, вошедших в состав совета.

### Хроника

От редакции. Вчера петроградская, московская и другие российские газеты в Барнауль не получили.

Также не были получены и русские телеграфные известия.

Во врачебно-санитарном совете значительную часть заседания врачебно-санитарного совета 28 февраля заняло обсуждение аптечного вопроса. Возвратившийся из Томска городской секретарь А. И. Петров сообщил председателю совета, что он выдвинул в врачебного инспектора коллективное заявление служащих в городской аптеке аптекарских помощников, которые выражают свое недовольство допущением к заведыванию аптекой А. М. Хомутинникова. Это заявление и дало, вкратце, врачебному инспектору повод предложить городу немедленно пригласить для заведывания городской аптекой провизора.

В день заседания аптекарский помощник Ф. А. Левский поддал во врачебно-санитарный совет заявление, критикующее действия г. Хомутинникова и врача А. П. Велижанкина по отношению к нему, Левскому.

Совет не рассматривал этого заявления по существу и вынес решение: находя поступок г. Левского, выражающийся в подаче с другими лицами коллективного прошения на имя врачебного инспектора, миная врачебно-санитарный совет и городскую управу, в котором заявляется недовольство действиями совета и управы, допустивших аптекарского помощника А. М. Хомутинникова заведовать аптекой под наблюдением врача А. П. Велижанкина, недовольным, совет решил немедленно уволить г. Левского от службы. Также же решение совет вынес и по отношению другого, подписавшего прошение на имя врачебного инспектора, аптекарского помощника В. Н. Юркевича, которому постановил выдать замячение. Городская управа, с своей стороны, сделала постановлений в духе решения совета.

Новый управляющий городской аптекой. На должность управляющего городской аптекой врачебно-санитарный совет избрал провизора Н. К. Успенского из Ветки.

В барнаульском сельско-хозяйственном товариществе прием новых пайщиков продлен до 15 марта. До сегодняшнего дня поступило паяных взносов до 3000 руб. Решено арендовать для посева свободной участок земли у фунтиковского общества размером до 500 десятин. Согласие на сдачу этого участка уже имеется. Участок находится в 14 верст. от ст. Топчиха Алт. жел. дороги.

Из зала суда. 28 февраля в барнаульском окружном суде слушалось дело об инженере Алт. жел. дороги С. И. Богданове и машинисте Д. А. Франжолли, обвинявшихся по 2 ч. 1085 ст. улож. о наказ. (причинение смерти по неосторожности и непредусмотрительности). Резолюцией суда инженер Богданов оправдан, а машинист Франжолли приговорен к тюремному заключению на два месяца и церковному покаянию по усмотрению духовного начальства.

Сегодня мы окружном суде, с участием присяжных заседателей, слушается четыре дела, в том числе о мясниках С. Н. Ершов, С. И. Веремьянин и др., обвиняемых в убийствах.

Самобийство. Вечером 28 февраля выстрелом из револьвера покончил с собой сын городского Селиванова, мальчик 14 лет. Покойный вернулся из типографии Половой, где он работал, — начал объедать, но не окончив объда, поднялся из-за стола, взял отцовский револьвер и выстрел в висок, где и произвел выстрел в висок.

Американская обув. 28 февраля одним из зашедших купцов получена первая партия американской обуви (4 ящика).

Кража. 28 февраля при поезде на ст. Барнауль в поезде № 4 у ала дльца пимокатного заведения г. Лонкина из кармана пиджака воры вытащили 3075 руб. Подозритель ни на кого не заявлено.

Дознание производится.

Поправка. Во вчерашнем номере, в отделе „Последних известий“, по недосмотру в типографии, вместо „На польском фронте“, напечатано: „На польском фронте“.

Редактор А. И. Шаповалов  
Издатель В. М. Вершинин

### Прислуга

**Нужен сторож**  
с женой, на дачу И. Ф. Смирнова. Приходить в контору магазина: Гоголевская, 45. 2392

**Нужна** для домашних услуг девушка 13-15 лет Остринский пер. (между Берской Сузунской), дом Черныш № 47, к. № 1. 2476

**Нужна** горничная, знающая свое дело. Томская, 14, верх. 2503

**Нужен** дворник с женой. Желательно рыбно-базар, лавка Дубровского. 2504

**Нужна** прислуга. Берская, ул. № 178. 2341

**Нужна** прислуга. Антроповых, 3-я Алтайская, на берегу. 2591

**Нужен** работник-парень. Ул. Льва Толстого, № 10, номера „Россия“ 2598

**Нужен** работник. Виска, 53, Колышанко. 2599

**Требуется** опытная горничная с рекомендацией. Сузунская ул., д. № 112. 2606

**Нужен** дворник для колонии. Пушкинская, 52. 2584

**Нужна** кухарка, умеющая готовить. Берская № 134, парадный ход. 2587

**Ищу** место горничной. Павловская, ул. № 215. 2582

**Нужна** прислуга и тут же отдается комната. Б.-Олонская, 15 верх. 2575

**Нужен** дворник желательна инвалид. Томская, 92. 2553

**Нужен** кучер  
Невостреву. Приходить к-ра Смирнова, Гогол., 45. 2628

**Нужна** горничная.  
1-ая Алтайская, № 84. 2613

**Нужна** горничная.  
Невостревым. Гоголевская, № 46, верх. 2607

**Ищу** место домашней швей, могу самостоятельно шить и кроить. Берская, № 26. 2548

**Нужен** мальчик разсылать в контору продовольственного Отдела. Ул. Л. Толстого, № 22. 2610

### Уроки и Занятия

**Оспе** прививает акушерка Шапкинская. Павловская, 133. 2293

**Срочн. основ.** подгот. во всё ср-уч. детей. на пишущих машинах разн. сист. по десяти-пяти лет. с конг. прак. По оконч. выдано свидетельство. Павловская, 88. 2448

**Бюро переписки.** Принимаю переписку. ученики для обучения на пишущих машинах разн. сист. по десяти-пяти лет. с конг. прак. По оконч. выдано свидетельство. Павловская, 88. 2448

**Водолив**  
нужен. Жалованье 50 руб. Большая Олонская, 22. 2502

**Требуется** опытный конторщик с женой. Являться от 5-6 вечера. Международная Кв. жила, нах. в России, Мало-Тобол, ул., № 8. 2510

**Молодой** иностранец ищет учителя или учительницу для преподавания русского языка. Телефон № 83 2633

**Курсы** кройки и шитья. Принимаются ученицы, обданы бесплатно. Кройки преподаю, по желанию, без шитья, приймаю заказы. Павловская ул., № 102. 2622

Готовлю и репетирую по всем предметам средней школы. Специальность-математика и латинский язык. Пушкинская, 36, низ. 2589

**Молодой человек**  
с солидными знаниями канцелярского дела, административных и судебных установлений, ищет службу. Могу быть конторщиком. Красный вечер. Быстро работаю на пиш. машин. Отъезду служб свободен. Могу в отъезд: Барнауль, до востр., Волонскому. 2573

**Торговому Дому**  
**Братья КОЗЛОВЫ**  
требуются кузнец, слесаря и мастера для лопания колодца. Обратиться в контору на Набережной Оби. 2625

**Дом и Квартиры**  
Продается дом, Сузунская, 69, справится. Гоголевская, № 1, флигель, верх. 2283

**Сдается** дача  
на гор. в сосн. беру, в 3-х верст. отъ города, со всеми удобствами, 4 комн., кухня, больш. стекл. развешен. терраса. Уютная: Гоголевская, угол Соборной, у зуба, врача Хоенского. 2443

**Отдается** квартира верх 4 комнаты и кухня. Большая Звонская, № 7. Тут же продается дом-дача. 2475

**Дом** продается с двумя участками близ базара. Б.-Олонская, № 19. 2498

**Нужна** квартира 5-7 больших комнат для приюта. Виска, 93, верх. 2512

**Продается** дом № 149, Угол Берской и 1-го Прудского 2515

**Продается** каменный  
одно-этаж. благоустроенный дом в 5 ком. во дворе деревянный 2-этаж. флигель, отп. яльные ванная, кухня, баня, амбар, с напольными службами. Местность высокая сух. Берская, 52. 14107

**Отдается** комната с электрическим освещением. Пушкинская, № 10. 2609

**Отдается** комната со всеми удобствами. Пушкинская 80, 1-й Прудской. 2614

**Квартира** 2 комнаты и кухня сдана ст. сн. 1-ая Алтайская № 35. 2593

**Отдается** комната, электрическое освещение. Павловская, № 107. 2576

**Сдается** лавка, уг. Пушкинской и Москов, пр. Самбулова. 2581

**Отдается** комната.  
справится с 3 ч. дня. Томская, 92, внизу. 2466

**Сдается** квартира 5 комната, во дворе. Томская, № 92. 2557

**Отдается** квартира, верх. Берская ул., № 128. 2556

**Сдается** комнату со столом и приношу нахлебников Павловская, № 96, верх. 2623

**Сдается** комната уг. 1-го Прудского и Пушкинской, 51, во флигель. 2620

**Улучи** дом, новый, стоимостью 8-10 тысяч рублей. С предложением обратиться: Павловская ул., д. № 176, (верх). 2604

**Улучи** или возьму в аренду землю с землей под огородом. Желательно надъ райо. Берская, д. Андроновская, тел. 78. 2604

**Требуется** на снос дом или сруб на л-то ДАЧА и при ней огород. Предложение направлять в начальн. женской прогимназии Н. Н. Краузиной, уг. 1-й Алтайской и Соборной, тел. 2615

**Требуется** на снос дом или сруб, размер приближ. 20x12 арш. Обращ. 3-я Алтайская, берег Оби, завод Антроповых. Тел. № 323. 2590

### Разные

**Продается** новые дамские полуботинки, раз. 36, и два новых сюртука. Гоголевская, 29 верх. 2577

**Продается** ЧУЛОЧНАЯ МАШИНА и дамское плушное новое ПАЛЬТО. Берская, 93, во дворе. 2585

**Продается** шервовая дамская полуботинки новым и поношенными, разн. разм., отъ 26 до 37. Павловская, № 10, низ. 2597

**Ушли** два поросенка полугодичных. Прошу доставить или сообщить где находится за вознаграждение Томская ул., д. 27. 2580

**Пергамент** растительный продается по 40 руб. пуд. Гоголевская, 30, Никольского. 2601

**По случаю** продается жеребец 4 лет, голень для городской и верховой езды. Ул., Льва Толстого, 12. 2578

**Ушла** корова черной масти, блде птню на дуб. Прошу доставить за вознаграждение. Полковая 55, обрщ. в лавку, 2605

Торги на сенокосные участки Ерестинского острова, в городской Управы, будут проданы 2 и 3 марта сего года. 2612

**Жеребец** карокий, американец, высокои кроной, рысистый порода, отпускается для случки по 150 руб. с матки. Гоголевская. № 30, Никольской. 2600

**Щенки** черные пуделя продаются. Пороховая, 65. 2571

**Починю** галюши с ручательством. Ул. Льва Толстого, № 13. 2579

**Продается** сено на двор. Сузунская ул., № 192. 2554

**Продается** граммофон с пластинками. Полковая, 129. 2551

**Продается** порога. 2-я Алтайская, ул., № 46. 2574

**Продается** почти новое мужское пальто драп. за 35 р. Берская ул., д. № 147, верх. 2618

**Визитка** с чилетом из хорошего трико, почти не кошен. случайно продается, Томская, № 78. 2581

**И. С. Воронов и М. А. Исаев**  
Базар. площ. тел. 327. Русское МАСЛО 85 к. до 1 р. 20 к. за фунт. 2577

Крошки отъ хорошего масла 1 р. за фунт. УКУСНАЯ СОСЕНЦА исплава. большого запаса продается недорого. 2619

**Барнаевскую** КРОВАТЬ, небольшой стол и стулья желая купить. Телефон № 83. 3632

**Принимаю** перевозку всяких грузов по уйверенной цене. Берская, д. Андронова, тел. 78. 2602

**Продается** рабочая лошадь. Сузунская, 165, верх, вход со двора. 2592

КОЖЕВЕННЫЙ И ПИМОКАТНЫЙ ЗАВОДЫ  
**И. С. ТАРАЗАНОВА**  
в с. Тогуль Кузнецк. уезда  
Приглашает мастера юфтовника, пошивника и рабочего отбашкиров и строителей, пасадчика и ПИМОКАТОВ предложить лично письмом 2540

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В управлении Кольчугинской жел. дор. (Точск, Солдатская ул., № 73) 4 марта с. г. в 12 ч. дня, посредством подачи заявления в заочную комиссию конкурентов на сдачу работ по вывозу земли и балласта из Юргинского карьера в течение летних месяцев 1917 года.

Приблизительное количество вывозки:  
Земли . . . . . 10000 куб. саж.  
Балласта . . . . . 10000

Лица, желающие принять участие в конкуренции, в означенном сроку должны внести в кассу Управления дороги залог в сумм 3000 руб.

Управление дороги оставляет за собой право, независимо отъ заявленного цены, сдать работы по своему усмотрению.

Подробности условий можно рассматривать ежедневно в Телчическом Отделе дороги в часы занятий.

### „Смисъ-Премьеръ“

наирущия, более распространенная пишущия машины в мире продаются в конторъ Эйнаръ Мортенсонъ, Томская, № 31

### Объявление

производится наемка на ж. д. Волков-Рыбинск, строящуюся поддичники Алексейковыми Авериными, плотниками, столотарь камешник, кузнец, землекопы, и других рабочих. Обращаться: Гоголевск. 74, кь Марку Леонтьевичу Судь. 2544

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Продовольственному Отделу Барнаульской Городской Управы требуются специалисты по закупкь крупного рогатого скота в отдаленных мѣстностях.  
Заявления принимаются в конторь Отдела, улица Льва Толстого, № 22. 2611

Фабричные склады русско-шведскихъ сельско-хозяйственныхъ машинъ  
**В. В. ГОЛУНЕНКО**  
г. Семипалатинск, Базарная площадь.  
Получена большая партия сепараторовъ разныхъ размеровъ известной марки „ДОМО“ производительностью въ час. 3 ведра—10 ведер. 13 в. 20 в.—30 в.—40 в.—55 ведеръ.  
Рекомендуемъ Союзамъ артелямъ, общественнымъ и частнымъ маслоделнымъ заводамъ, производящимъ сь 3-хъ летней гарантией и правомъ получения бесплатно запасныхъ частей. Въ России и Сибири за 5 летъ продано 45000 штукъ.  
**Перепродавцамъ СКИДКА**  
На складъ имеются стальные кувалды отъ 10 до 20 ф., бифурковъ штукъ карбидъ для осѣдшихъ геологическихъ работъ разныхъ размеровъ, чебы, болшки, ведръ изъ чугуна, желѣза, бочки металлическия для хранения легко-воспламеняющихся жидкостей, 100.000 выжимъ пробокъ № 21, полубархатныхъ, капеля разныхъ размеровъ для золотопромышленности, тали разн. размеровъ и муфты изъ огнестойкой глины для золотопромышленниковъ. Свицовый глетъ, большое горно сь вентиляторомъ, можетъ быть приваренымъ. Справки: г. Барнауль, Почтовый ящикъ, № 34. 2560